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1. حکومت استبدادی: نظریه تطبیقی دولت، ‏سیاست و جامعه در ایران 

· ‏چکیده 

· ‏موضوع بحث 

· ‏یک یادداشت روش شناختی 

· ‏احکام اولیه 

· ‏یادداشت کوتاهی درباره ایران قرن بیستم 

· پیوست
· تحلیل مارتین هرتس از اوضاع سیاسی ایران در سال 1964
· پی نوشت‌های فصل 1
2. آزادی و لجام گسیختگی در انقلاب مشروطه
· مقدمات طغیان
· افزایش هرج و مرج
· گزارش کوتاهی از مبارزه برای مشروطه
· تحلیلی از انقلاب
· مشروعه در برابر مشروطه
· آزادی و لجام گسیختگی
· پی نوشت‌های فصل2
3. مشروطیت و هرج و مرج 
· تجزیه و تحلیل هرج و مرج
· شواهد از منابع موقت
· قضیه شوستر
· ارزیابی واقعه شوستر
· جنگ و تجزیه
· ظهور ناسیونالیسم
· دستاوردهای مثبت
· پی نوشت‌های فصل3
4. مبارزه برای قرارداد 1919  
· کابینه وثوق الدوله
· قرارداد 1919
· مبارزه در ایران
· شاه در اروپا
· پی نوشت‌های فصل 4
5. مبارزه با قرارداد 1919 
· مبارزه داخلی
· مبارزه خارجی
· مبارزه فرانسه
· مبارزه امریکا
· مبارزات روسها
· قیام خیابانی
· پیاده شدن بلشویکها در انزلی
· پی نوشت‌های فصل 5
6. سقوط وثوق الدوله
· خطر تجزیه
· هرمن ـ نورمن و سقوط وثوق الدوله
· دولت مشیر الدوله
· سقوط خیابانی
· پی نوشت‌های فصل 6
7. سقوط مشیرالدوله
· نبرد در گیلان
· مسائل مالیه و انتخابات
· ژنرال آیرونساید و کودتا علیه استاروسلسکی
· استعفای مشیرالدوله
· سپهدار و سید ضیا
· پی نوشت‌های فصل 7
8. زمینۀ کودتا
· سردرگمی
· هول تخلیۀ تهران
· نقش فیروز ـ افسانه و واقعیت
· پیشدرآمد کودتا
· پی نوشت‌های فصل 8
9. کودتا
· 3 م اسفند 1299 / 21 م فوریه 1921
· واکنش دولت انگلیس در برابر کودتا
· واکنش‌های ایرانیان در برابر کودتا
· قرارداد و کودتا، به اجمال
· پی نوشت‌های فصل 9
10. رضاخان و پایان هرج و مرج
· رضا خان
· پایان هرج و مرج
· ارتش جدید و مبارزه برای جمهوری
· مبارزه برای ریاست جمهوری رضا خان
· شیخ خزعل و آخرین سنگر مقاومت
· انقراض قاجاریه
· پی نوشت‌های فصل 10
11. رضا شاه و استبداد مدرن
· رضا شاه در 1305 / 1926
· شکست مصالحه سیاسی
· برآوردی عمومی از حکومت رضا شاه
· حکومت استبدادی
· ناسیونالیسم رسمی
· شبه مدرنیسم
· رضا شاه در یک نگاه
· پی نوشت‌های فصل 11
· کتابشناسی
· فهرست اعلام
‏یادداشت مؤلف بر ترجمۀ فارسی
‏آقای علیرضا رمضانی، مدیر عامل محترم نشر مرکز، از من خواسته بودند که در همان هنگامی که دستنویس این کتاب را به ناشر انگلیسی می‌دهم یک نسخه از آن را نیز برای ایشان بفرستم تا ـ کم و بیش به طور همزمان ـ ترتیب ترجمه و نشر آن را در ایران بدهند. این کار انجام شد، و دو سه ماه پس از نشر روایت انگلیسی کتاب در انگلستان و آمریکا، دستنویس ترجمه فارسی آن برای بازبینی و پیشنهادهای ویرایشی به دست اینجانب رسید. 

‏از متن ترجمه فارسی روشن بود که آقای حسن افشار، مترجم محترم کتاب، برای این کار خیلی زحمت کشیده​اند. و به ویژه در تطبیق سنوات ایرانی و فرنگی، و نیز یافتن همه مأخذهای فارسی - که خیلی​شان به آسانی در دسترس نیستند - برای نقل مستقیم عبارات و سطور و بندهایی که بنده به انگلیسی نقل کرده​ام وقت زیادی صرف کرده​اند. و به هر حال در مجموع پیدا بود که ایشان با تعهد و علاقه کار این ترجمه را انجام داده​اند. 

‏با این وصف چنانکه انتظار می‌رفت در متن ترجمه جا برای پاره​ای پیشنهادهای اصلاحی و ویرایشی باقی بود. چون در هر کتاب تخصصی گاهی عبارات پیچیده و نامأنوس و زمانی موضوع بحث مشکل و دور از ذهن است. در نتیجه، بنده در این زمینه پیشنهادهایی کردم و برای ایشان باز فرستادم تا برای اصلاح نهایی متن و رساندن کم و بیش دقیق نیت و منظور مؤلف به کار برند. 

‏در حین چاپ متن انگلیسی هم طبعاً ویرایش‌ها و حک و اصلاحاتی شد، به نحوی که متن چاپ شده، در همه جای کتاب، عیناً و سطر به سطر برابر با ترجمه فارسی نخواهد بود. اما البته کوچک‌ترین تفاوتی در موضوعات و مطالب و مفاهیم این دو متن وجود ندارد.
توفیق بیشتر همکاران نشر مرکز و آقای افشار را در عرضه نهایی این کتاب به خوانندگان صمیمانه آرزو می‌کنم.
محمد علی همایون کاتوزیان
دانشکده شرق شناسی / دانشگاه آکسفورد
 اوت 2000
سپاسگزاری
اثر حاضر ثمره تحقیقی است که از سال 1989 آغاز کردم. در این میان به آثار دیگری نیز، هم فارسی و هم انگلیسی، پرداختم اما این تنها دلیل طولانی شدن کار آن نبود، بخصوص با توجه به اینکه با بسیاری از مطالب آن از سالهای جوانی آشنا بودم. افزون بر منابع فارسی و انگلیسی دست اول و دوم، باید انبوهی از اسناد رسمی دولت بریتانیا را پیدا می‌کردم و می‌خواندم و تفسیر می‌کردم و به هم ربط می‌دادم. با این همه، کتاب به مراتب زودتر از این برای انتشار آماده می‌شد اگر آن مصیبت پیش نیامده بود و دفتر کارم آتش نگرفته بود. شش فصل از کتاب که نگارششان پایان یافته بود، با همه اسناد و یادداشتها و نسخه بدلها و غیره در آتش سوخت.
اگرچه به هر حال دنبال کار را می‌گرفتم، حمایتهای مادی و معنوی دوستانم از سه قاره کمک کرد که آن مصیبت را پشت سر بگذارم وکار را از سر بگیرم. عزیز و عزیزه کامرون، آذر ابتهاج، ژاله گوهری، حبیب لاجوردی، علی و جمیله رضوی و بنفشه زیادلو سهم فراوانی در بازسازی دفتر کارم داشتند.
دوستان زیر نیز کتابهای با ارزشی به اینجانب هدیه کردند: پروین علیزاده، محسن آشتیانی، مهدی عسکریه، سعید و لادن برزین، محمد توکلی طرقی، علی دهباشی، سیروس و کارولاین غنی، هوشنگ و فرزانه گلشیری، جان و فرانه گرنی، کورش و شهره همایون پور، بزرگمهر کسروی، شاهرخ مسکوب، رضا و سوزان موصولی، ناصر پاکدامن، امیر پیشداد، حسین و اقبال سلطانی، حسین و رؤیا شهیدی، رضا و شهرزاد شیخ الاسلامی، شهران طبری و نیز ناشران انگلیسی و ایرانیم I. B. Tauris و نشر مرکز. دوستان دیگرم علیرضا عروضی، شهرام و سرور عقیلی، آنا عنایت، اپریم و لیندا اسحاق، علی گوشه، احمد و نسرین کریمی حکاک، رُوی متحده، منوچهر و شیرین رسا، فلوریدا سفیری، هوشنگ و شری سیاح پور و بسیاری دیگر که ذکر نامشان موجب اطاله کلام می‌گردد، به طرق گوناگون با من همراهی و همدلی نشان دادند و تشویقم کردند. افزون بر این، خود را رهین منت مسئولان کتابخانه مرکز خاورمیانه کالج «سنت آنتونی» آکسفورد می‌دانم که بدون درخواست رسمی اینجانب استثنائاً به من اجازه دادند کتابهایی را که به امانت می‌گیرم، تا زمانی که خواهنده دیگری ندارند، نزد خود نگاه دارم.
با زیبایی بسیاری از اسناد و منابع مفقود با کمکهای ارزشمند بزرگمهر کسروی ممکن شد. نظرات و یاوری‌های فنی سعید برزین و پسرم امیر نیز برای کسی که در ابتدای این کار چندان سر رشته​ای از رایانه و واژه پردازی نداشت بسیار با ارزش بود.
زبان من از بیان امتنان قلبیم از تمامی آنان قاصر است، خاصه بدین سبب که وجودشان گواه زنده​ای بر این حقیقت است که حتی کسی که دستش از قدرت کوتاه است از دوستی یاران صمیم بی بهره نخواهد ماند.

                





هـ.  ک.
آکسفورد، سپتامبر 1998

پیشگفتار
کتاب حاضر دربر گیرنده دو اثر تحقیقی است در مجلد واحدی. یکی از آنها مطالعه​ای است درباره دولت و جامعه در ایران به طور کلی؛ با توجه خاص به دوره​ای که از قتل ناصر الدین شاه قاجار در سال 1896 / 1275 آغاز می‌شود و به پایان حکومت رضا شاه پهلوی در اوایل دهه 1940 / سال 1320 شمسی ختم می‌گردد. دیگری گزارش و تحلیل دقیق و مستند و مو به مویی از قرارداد 919 ا / 1298 و کودتای 1921 / 1299 است که نتیجه مستقیم شکست آن قرارداد بود. ارتباط دو اثر با یکدیگر آشکار است و در واقع دومی در دل متن اولی جای می‌گیرد. البته چنین بررسی پر طول و تفصیلی در مورد قرارداد و کودتا، تنها به عنوان بخشی از مطالعه دولت و جامعه در ایران در دوره مورد نظر، ضرورت نداشت؛ اما وجود انواع روایتها و تفسیرهای ضد و نقیض دربارۀ این قضایا مطالعه آن را برای تحلیل جامع دولت و جامعه در این دوره ضروری می‌ساخت. بنابراین شش فصل 4 تا 9 را، که درباره قرارداد و کودتاست، با جرح و تعدیلی می‌توان در قالب رساله جداگانه​ای به چاپ رساند.
کل اثر، به همین صورت یکپارچه، سابقه​ای دیرینه در تالیفات من راجع به تاریخ و جامعه و سیاست و ادبیات و اقتصاد سیاسی ایران دارد. تدوین نظریه حکومت استبدادی را در اواخر دهه 1960 و اوایل دهه 1970 در مطالعاتی در دو زمینه اصلاحات ارضی و کشاورزی در ایران، و اقتصاد ایران به عنوان کشوری صادر کننده نفت و «جامعه​ای نفتی» - اسمی که من روی این گونه کشورها گذاشته​ام - آغاز کردم. در آثار بعدیم، هم به انگلیسی و هم به فارسی، درباره فرهنگ و جامعه ایرانی، نظریه مزبور را جلوتر بردم و شواهد تاریخی و تجربی بیشتری برایش فراهم آوردم.
در اثر حاضر درباره دولت و جامعه در ایران به دو کار دست زده​ام. نخست، مفصلترین و جامعترین صورت از نظریه حکومت استبدادی خود (دولت استبدادی و جامعه استبدادی) را با تحلیل و شواهد تطبیقی از تاریخ ایران و اروپا در زمینه چگونگی مالکیت، قانون، مشروعیت، عصیان، تحرک اجتماعی و غیره عرضه کرده​ام. دیگر اینکه نظریه حکومت استبدادی را به عنوان الگوی جامعه شناسی تاریخی ایران در مطالعه رویدادهای پایان قرن نوزدهم تا سال 1941 / 1320 به کار بسته​ام. این دوره نسبتاً کوتاه، شواهد فراوانی برای نظریه استبداد ایرانی فراهم می‌آورد، و نظریه نیز، به نوبه خود، درک تاریخی - تحلیلی وقایع و تحولات اجتماعی و سیاسی بعدی در ایران قرن بیستم را آسانتر می‌سازد. شاید بهتر می‌بود که این مطالعه را تا پایان قرن بیستم جلو می‌بردم، ولی به دو دلیل این کار را نکردم. یکی اینکه قطر کتاب از حد معقول می‌گذشت و دیگر اینکه قبلاً کاربست نظریه استبداد را در دوره‌های بعد در آثاری راجع به دکتر مصدق، صادق هدایت و اقتصاد سیاسی ایران انجام داده بودم.
دوره مورد تحقیق در این کتاب، در تاریخ دراز ایران تقریباً منحصر به فرد است. این دوره نسبتاً کوتاه که پی در پی شاهد طغیان و انقلاب و کودتا، جنگ داخلی و خارجی، هرج و مرج و حاکمیت استبداد است، حتی در تاریخ پر تلاطم ایران کما بیش غیر عادی است. ولی آنچه بیشتر موجب ویژگی خاص آن می‌گردد، خصوصیات ظاهراً جدید (مدرن) این رویدادهاست، که با این حال ریشه در سنتهای دیرینه دارند.
در تاریخ ایران، سوء قصد به جان حکام (محبوب یا منفور) یک راه معمول برای سر به نیست کردن آنها بود، اما سابقه نداشت که دستفروش روشنفکر میانه حالی مثل میرزا رضای کرمانی مبادرت به قتل سلطانی مانند ناصرالدین شاه کند؛ و تازه این کار را به نام قانون و عدالت و ترقی انجام بدهد. قدمت عصیان در تاریخ ایران به روزگار داریوش کبیر و خشایار شاه بر می​گردد، ولی سابقه نداشته که انقلابی با این هدف رخ دهد که حکومت استبدادی را سرنگون کند تا حکومت قانون را جانشین آن سازد. هرج و مرج همیشه پیام سقوط حکومت استبدادی بود، اما هیچگاه به نام آزادی - چه رسد به قانون - توجیه نشده بود و هرگز شکل کشمکشهای پارلمانی ویرانگر و رویارویی قوای مقننه و مجریه را به اسم حکومت مشروطه و تفکیک قوا به خود نگرفته بود. هرج و مرج ناشی از سقوط حکومت استبدادی سرانجام با روی کار آمدن حکومتی قوی که در عرض مدت کوتاهی دولت استبدادی دیگری پدید آورده بود پایان یافته بود، ولی هیچگاه به اسم نجات میهن از سقوط و اضمحلال، عقب نیفتادن از قافله تمدن و نیل به ترقی و تجدد به پایان نرسیده بود.
پس دوره مورد مطالعه ما در واقع با همان الگوی سنتی تغییرات تاریخی در ایران، یعنی چرخه حکومت استبدادی - شورشی و هرج و مرج - حکومت استبدادی، مطابقت می‌کند، هر چند به صورت کاملاً تازه​ای که نتیجه برخورد تجربه سنتی کشور با تجربه اروپای متجدد (مدرن) و پویاتر و نیرومندتر است. و به همین دلیل است که الگوی کهن در اشکالی ظاهر می‌شود که سابقه​ای در تاریخ اروپای جدید ندارد: انقلاب برای استقرار قانون، هرج و مرج به نام آزادی، و احیای رژیم قدیم به خاطر وطن و تجدد طلبی. اثر حاضر تلاشی برای نشان دادن منطق این تلفیق استثنایی بین عناصر قدیم و اشکال جدید در شکل گیری تاریخ معاصر ایران است.
قرارداد 1919 / 1298 و کودتای 1921 / 1299 اجزای مهمی از این روند بودند. اما توجه خاص به آنها دو جهت داشته است. یکی اینکه این پدیده‌ها مسأله هرج و مرج در این دوره را در بستر نقش واقعی و خیالی قدرتهای خارجی – و  از جمله غلبه کامل نظریه جدید توطئه در صحنه سیاست ایران - به نقطه اوج خود می‌رسانند. این نظریه هم نتیجه انعقاد قرارداد 1919 بود و هم محصول سرخوردگیهایی که (پس از کودتا و تغییر سلطنت) بر اثر ایجاد رژیم دیکتاتوری و حکومت استبدادی پدید آمد.
دیگر اینکه مطالعه تفصیلی و جامعی نه در مورد قرارداد و نه درباره کودتا انجام نگرفته بود و به دلیل تأثیر فراوانی که در سیاست و تاریخ معاصر ایران گذاشته بودند ضرورت داشت که تحلیلی بر اساس مدارک و شواهد تاریخی صورت پذیرد تا مطلب برای همه علاقه​مندان روشن شود. اما مطالعه مزبور نتایج دور از انتظاری به بار نیاورد و نتیجه گیریها تقریباً همانهایی بودند که از حدود دو دهه پیش در کتاب اقتصاد سیاسی ایران، در کتاب مصدق و مبارزه برای قدرت در ایران و در مقالاتی به انگلیسی و آثار دیگری به فارسی منتشر کرده بودم. ولی شواهد در کتاب حاضر بسیار بیشتر است و در نتیجه، شرح این دو واقعه با جزییات توصیفی و تحلیلی بی سابقه​ای آمده است. اما در همان زمان که دستنوشته [متن انگلیسی] این کتاب برای ناشر فرستاده شد اثری از سیروس غنی به نام ایران و رضا شاه انتشار یافت که مطالعه پر دامنه​ای درباره قرارداد و کودتا و پیامدهای آن است، هرچند - با همه ارزشهایی که دارد – باز از جهات گوناگون با اثر حاضر تفاوتهای زیادی دارد.
در این کار تحقیقی، انگیزه اصلی من همان بوده که در مطالعات پیشینم در زمینه تاریخ و سیاست و جامعه ایران داشته​ام؛ یعنی نه تنها پی بردن به آنچه درگذشته رخ داده، بلکه بخصوص سعی در فراهم آوردن چارچوبی تحلیلی که به کمک آن بتوان هم حال حاضر را بهتر فهمید و هم برای ساختن آینده​ای بهتر روشهای تازه​ای اندیشید.

