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مرکز اندیشه و پژوهش طرح هزاره پاسارگاد
                               تحقق چشم انداز توسعه ایران
	ایران بین دو انقلاب: از مشروطه تا انقلاب اسلامی




عنوان کتاب: ايران بين دو انقلاب: از مشروطه تا انقلاب اسلامی
مولف: یرواند آبراهاميان
مترجم: کاظم فیروزمند، حسن شمس آوری، محسن مدیر شانه چی
ناشر: نشر مرکز
چاپ دهم: 1385
تعداد صفحات: 572
توضیحات: -
فهرست
· مقدمه ناشر
· اشاره مترجمان
· پیشگفتار
· مقدمه
بخش یک: زمینه تاریخی
· قرن سیزدهم
· ساختار اجتماعی
· سازمانهای گروهی
· برخوردهای گروهی و آگاهی طبقاتی
· سلسله قاجار
· انقلاب مشروطه
· تأثیر غرب
· طبقه متوسط سنتی
· روشنفکران
· از اعتراض تا انقلاب (1180 -  1285)
· انقلاب (خرداد 1284 - مرداد 1285)
· مبارزه برای مشروطیت (مرداد 1285 - خرداد 1287)
· جنگ داخلی (خرداد 1287 - تیر 1288)
· رضا شاه
· دوره تجزیه (1288 – 1299)
· ظهور رضا شاه (1304 - 1299)
· سلطنت رضا شاه (1305 - 1320)
· دولت رضا شاه و جامعه ایران
بخش دو: سیاستِ برخوردهای اجتماعی
· نظام سیاسی مستقر: از سلطنت نظامی تا سلطنت در حال تنازع
· سرآغازهای نو
· مجلس سیزدهم (آبان 1320 - آبان 1322)
· انتخابات مجلس چهاردهم (آبان 1322 - بهمن 1322)
· گشایش مجلس چهاردهم (بهمن - اسفند 1323)
· مجلس چهاردهم (فروردین 1323 - فروردین 1325)
· نظام سیاسیِ مستقر: از سلطنت در حال تنازع تا سلطنت نظامی
· نخست وزیری قوام (بهمن 1324 - آذر 1326)
· انتخابات مجلس پانزدهم (آذر 1325 - خرداد 1326)
· مجلس پانزدهم (خرداد 1326 - خرداد 1328)
· انتخابات مجلس شانزدهم (تیر 1328 - بهمن 1328)
· مجلس شانزدهم (بهمن 1328 - اردیبهشت 1330)
· نخست وزیری مصدق (اردیبهشت 1330 - مرداد 1332)
· حزب توده
· تشکیل (مهر 1320 - آبان 1321)
· گسترش در شمال (آبان 1321 - مرداد 1323)
· گسترش در جنوب (مرداد 1323 - مهر 1325)
· سرکوب (مهر 1325 - بهمن 1328)
· احیا (بهمن 1328 - مرداد 1332)
· پایگاههای طبقاتی حزب توده
· برش طبقاتی
· طبقه متوسط حقوق بگیر
· طبقه کارگر شهری
· طبقه متوسط مالک
· توده‌های روستایی
· پایگاههای قومی حزب توده
· برش قومی
· مسیحیان
· آذریها
بخش سه: ایران معاصر
· سیاست توسعۀ ناموزون
· تثبیت قدرت (1332 - 1342)
· توسعه اجتماعی - اقتصادی (1342 - 1356)
· توسعه نیافتگی سیاسی (1342 - 1356)
· ایران در لبه اتقلاب
· مخالفان
· احزاب سیاسی (1332 - 1356)
· روحانیت مخالف (1342 - 1357)
· سازمانهای چریکی (1349 - 1356)
· انقلاب اسلامی
· تظاهرات طبقه متوسط (اردیبهشت 1356 - خرداد 1357)
· اعتراض طبقه متوسط و کارگر (خرداد 1357 - آذر 1357)
· سقوط شاه (دی - بهمن 1357)
· فرجام
· یادداشتها
· کتابنامه
· نمایه
مقدمه ناشر
برای تفسیر و تحلیل رویدادهای تاریخی و ارزیابی نقش نیروها و شخصیتهای گوناگون سازنده تاریخ، بهتر است مورخ و جامعه شناس تا اندازه‌ای از رویدادها دور شوند و فاصله بگیرند تا از جهتگیریها و علایق شخصی هرچه بیشتر آزاد شده و صرفاً بر مبنای واقعیتها و مبانی نظری مشخص قضاوت کند. اما برای ثبت و ضبط این رویدادها و واقعیتها، هرچه این فاصله زمانی نزدیک‌تر باشد بهتر است، تا مشاهده و خاطره‌ها پیش از آن که غبار فراموشی بر آنها بنشیند و جزئیات را محو و دقت را کم کند، بر صفحه کاغذ بیایند، ثبت و ضبط شوند و به حافظه تاریخ سپرده شوند. ما برای تفسیر و تحلیل رویدادهای دوران پر تلاطم نزدیک به خود هنوز فرصت داریم اما در ثبت آنها زود نجنبیده​ایم و اهمیت کتاب حاضر بیشتر در این است که با تلاشی پژوهشگرانه و سامانمند و دقیق، و روشی علمی و آکادمیک، بسیاری از واقعیتها و اطلاعات و وقایع دورانی حساس را از منابع و اسناد و مراجع گوناگونی که یافتن و دسترسی به بسیاری از آنها چندان آسان نیست گردآوری و تدوین و جمع بندی کرده و در اختیار معاصران و آیندگان نهاده است. در این زمینه پیش از این نیز کارهایی انجام شده است که میان آنها آثار ارزشمند کم نیست اما از آنجا که حتی در زمینه گرد آوری اطلاعات و واقعیتها هم گرایشهای سیاسی نویسنده و پژوهشگر خالی از تأثیر نیست و گذشته از این، حتی منابع و اسنادی هم که او از آنها بهره می‌جوید از گرایشها و جانبداریهای خاص عاری و بری نیستند، پس تنها راه نزدیکتر شدن به حقایق، تعدد و کثرت اینگونه آثار است که هر یک از دیدگاهی و نقطه نظری متفاوت و معین به صحنه تاریخی بنگرند. در این میان آنچه به اثر حاضر امتیاز و ویژگی می​بخشد بهره جویی آن منابعی است که پیش از این به اندازه کافی بدانها توجه و از آنها بهره برداری نشده بود و میتوانند بر بسیاری از گوشه‌های تاریک تاریخ معاصر روشنی بیشتری بیفکنند. گذشته از آن، مولف با دید یک مورخ جامعه شناس به تاریخ نگاه کرد و در نقل رویدادها، اطلاعاتی را گرد آورده که از دید جامعه شناختی ارزش تحلیلی و تفسیری داشته باشند و به شناخت و درک جامعه شناسی ایران در این دوران کمک کنند. بی تردید نمی​توان انتظار داشت این اثر همه نادانسته‌ها یا ابهامها یا اختلاف نظرها در این زمینه را بزداید و چه بسا در برخی از موارد بتوان در آن کمبود یا سهوی یافت چرا که هنوز منابع و مدارک و اسناد فراوان دیگری نیز درباره این دوره از تاریخ ایران هست که باید بررسی و کاوش شوند. به ویژه باید توجه داشت که چون کتاب حاضر در آغاز به قصد تألیف اثری درباره پایگاه‌های اجتماعی حزب توده طرح شده و سپس دامنه بررسی آن توسعه یافته، ممکن است تأکیدی نامتناسب نصیب آن حزب شده و به گوشه‌های دیگر به اندازه‌ای که سزاوارند توجه نشده باشد. اما اینها هیچیک از اهمیت و منزلت کتاب به عنوان پژوهشی عالمانه و دقیق در زمینه تاریخ سیاسی ایران نمی‌کاهد.
اشارۀ مترجمان
کتاب حاضر در میان کتاب‌های متعددی که بویژه در سالهای اخیر در باب تاریخ معاصر ایران به فارسی نوشته یا ترجمه شده است دست کم از سه لحاظ - جامعیت، روش و وسعت اطلاعات و منابع - بی نظیر و منحصر به فرد است.
به باور مترجمان، در میان انبوه منابعی که در خصوص تحولات شگرف سده اخیر از انقلاب مشروطه تا انقلاب اسلامی در دست است، تقریباً هیچ یک از جامعیت لازم و پوشش کامل این مقطع از تاریخ معاصر برخوردار نیست. مثلاً تاریخ ایران در دوره سلطنت قاجار اثر علی اصغر شمیم که در این زمینه شهرت دارد، به پایان سلطنت این سلسله ختم می‌شود. آغاز این مقطع را نیز در کتاب‌های متعددی که صرفاً درباب انقلاب مشروطه به قلم ایرانیان و بیگانگان نگاشته شده است می‌توان مطالعه کرد، اما طبعاً همه این آثار از اواخر عصر قاجار فراتر نمی‌روند. کتاب مشهور و هشت جلدی تاریخ بیست سالۀ ایران به قلم حسین مکی که به دنباله تحولات این دوره می‌پردازد، چنان که از نامش پیداست، به شرح و تفصیل دو دهه حکومت و سلطنت رضا شاه محدود می‌شود.
از میان آثار معروفی که در این خصوص به فارسی ترجمه شده است، اثر سه جلدی پیتر آوری به نام تاریخ معاصر ایران که زمان نسبتاً وسیع‌تری را فرا می​گیرد باز به دو دهه نخست سلطنت محمد رضا شاه محدود می‌شود و در آغاز دهه چهل شمسی به پایان می‌رسد. کتاب گذشته چراغ راه آینده است تاریخ ایران را در فاصله دو کودتا - 1299 و 1332 - می‌پوشاند و دوران پیش از آن را دربر نمی‌گیرد. کتاب تاریخ سیاسیِ بیست و پنج سالۀ ایران اثر غلامرضا نجاتی نیز این مقطع را - از کودتای 1332 تا انقلاب اسلامیِ 1357 - شامل می‌شود، باز آن طور که از نامش پیداست، تنها به ربع آخر این سده تاریخی می‌پردازد.
به همین قرار، زندگینامه‌ها و خاطرات سیاسی یا آثاری که صرفاً به بررسی یک رویداد یا تحول خاص یا حزب یا جمعیت یا پدیده و دوره‌ای بخصوص از تاریخ معاصر ایران پرداخته​اند، جامعیت لازم را نداشته​اند. از این رو، علاقه مندان، برای شناخت اجمالی ناچار بوده​اند به منابع پراکنده مراجعه کنند و لاجرم نتیجه حاصل هموار گسیخته و نامنسجم بوده است.
این امر بویژه برای دانشجویان رشته‌های علوم انسانی، از جمله تاریخ و علوم سیاسی و البته برای استادان و مدرسان مباحث مربوط به این رشته‌ها مشکلی اساسی ایجاد کرده است. تا کنون برای دروس متعدد این دو رشته در مقاطع مختلف تحصیلی که غالباً با عنوان تحولات سیاسی اجتماعی ایران و عمدتاً از انقلاب مشروطه تا انقلاب اسلامی ارائه شود، منبع شخصی که پوشش درسی را در این زمینه فراهم می‌آورد وجود نداشت و به ناچار به بخشهایی از چند کتاب موجود مراجعه شد. امید می‌رود که انتشار این اثر برای دانشجویان این دروس مفید افتد و آن خلأ محسوس و مهم را بپوشاند.
آبراهامیان در این اثر علاوه بر منابع مختلف انگلیسی که در کشورهای مختلف انتشار یافته است، تقریباً از همه منابع فارسی جدید و قدیم که به شکلی با ابعاد گوناگون بحث مرتبط بوده استفاده کرده است؛ به گونه‌ای که دسترسی به همه آنها برای بسیاری از پژوهشگران و نویسندگان بسیار دشوار می‌نماید. این امر در عین آن که از امتیازها و نقاط قوت کتاب حاضر به شمار می‌رود، در کار ترجمه اثر دشواریها و کندیهایی را در جریان ترجمه باعث شد و کار را از لحاظی به ترجمه دقیق توأمان بدل کرد. بسیاری از این منابع فارسی که نویسنده به آنها استناد و مستقیم و غیر مستقیم از آنها نقل کرده است، متونی از دوران قاجار و دهه‌های گذشته است که طبعاً ضرورت داشت به جای ترجمه، عیناً قید شود. مترجمان، پس از آماده کردن کل کتاب، از طریق مکاتبه و تماسهای مکرر با نویسنده در طی آن بودند تا بلکه از طریق ایشان هر چه سریعتر به نحوی به این منابع دست یابند و پس از آن که این امر ممکن نشد، خود دست به کار شدند و با پی جویی در کتابخانه‌های مختلف از جمله کتابخانه ملی ایران و کتابخانه مرکزی دانشگاه تهران و برخی مجموعه‌های شخصی به بسیاری از این منابع دست یافتند. در همین جا از همه مسوولان و کارکنان این کتابخانه‌ها و دوستان و محققانی که مجموعه‌های خود را برای این مهم در اختیار ما نهاده​اند، صمیمانه سپاسگزاری می‌کنیم.
متأسفانه دستیابی به منابع مذکور همه دشواریها را بسرعت رفع نکرد. در بسیاری از موارد یافتن محل استناد در کتاب یا نشریه مورد نظر مشکل دیگری بود. نویسنده در چندین مورد نقل به مضمون کرده و محتوای مطلب را به طور گسیخته از صفحات مختلف تلخیص و ذکر کرده بود که لازم می‌آمد با مطالعه و جستجوی صفحات متعدد و مقابله دقیق با متن انگیسی، شماره دقیق همه صفحات مورد ارجاع ذکر شود. در موارد دیگر نیز شماره صفحات مورد ارجاع نویسنده اساساً درست نبود و مطلب مورد نظر در صفحات دیگر پیدا می‌شد. همچنین در موارد زیادی در ضبط اسامی و اعلام متن به لحاظ آوا نگاری مسامحه شده بود که صورت درست آن ذکر شد. در مواردی که ضبط اسامی ناقص یا نادرست بود، شکل صحیح یا کامل‌تر آن داخل [ ] قید شد.
همچنین در ثبت روز و ماه و سال هر جا اشکال یا نقصانی وجود داشت، صورت درست آن به همان ترتیب ذکر شده است. روز یا ماه برخی از رویدادهای تاریخی نسبتاً مهم نیز که که در متن به آن اشاره شده بود، استخراج و به متن افزوده شد.
ورود به تاریخ ایران و عرصه تاریخ نگاری معاصر، سخنها و شیوه‌ها و رویکردهای متنوعی داشته است. بسیاری از منابع موجود در این خصوص، با افراط و تفریط، حب و بغض، جزمیت و یکسونگری، و بالاخره گرایشهای پیدا و نهان عقیدتی و حزبی و جناحی همراه بوده و بر انگیزه‌های شخص غیر علمی و غیر آکادمیک به قصد تحریف یا تصفیه حساب شخصی یا سیاسی صورت گرفته است. در این میان، آثاری که با دیدی منصفانه و بیطرفانه، از توصیف و شرح رویداد فراتر رود و به تفسیر و تحلیل بپردازد، بسیار اندک است.
آنچه در ترجمه متن حاضر بیش از هر چیز مورد نظر بوده است، معرفی روش و رویکرد محققانه و بیطرفانه در نگارش تاریخ دورانی متلاطم و حساس از تاریخ ایران و تفسیر و نتیجه گیری مستند و انتقادی است. شاید در مواردی چنین به نظر رسد که نویسنده در تحلیل و نتیجه گیری خود متأثر از برخی رویکردها و گرایشهای خاص سیاسی است. لیکن مترجمان بر این اعتقاداند که چنین شائبه‌ای در نگارش تاریخ از آنجا ناشی می‌شود که نویسنده بحق، همه رویداد یا جنبش را صرفاً از دیدگاه «امر واقع» و سندیت تاریخی آن و نه لزوماً از جنبه ارزشی و عقیدتی آن بررسی کرده است و بدیهی است که چون هسته اصلی این اثر پژوهشی مربوط به حزب توده و کلّ جنبش چپ در ایران بوده است، چربش و گرایش آن به جریان چپ ایران بیشتر باشد. مترجمان از سویی با عنایت و احترام به روشن بینی و حس تشخیص خوانندگان و اصولاً بلوغ سیاسی و اعتقادی جامعه، و از سوی دیگر لزوم امانت در ترجمه اثر نیازی به حذف و اضافه یا توضیح و پاسخگویی نیافته​اند. در عین حال در مواردی که نویسنده در ذکر بعضی حوادث یا تفسیر و جمع بندی آنها احیاناً دچار خطای فاحشی شده بود یا در مواردی که توضیح یا تکمیل سخن نویسنده لازم می‌نمود، تصحیح و توضیح ضروری در پانوشت متن به علامت * قید گردیده است.
تنها اجری که مترجمان در این کار می‌توانند برای خود تصور کنند، آن است که انتشار این کتاب بتواند نمونه رویکرد به تاریخ و بررسی تحلیلی و تعلیلی حوادث تاریخی باشد و بابی نو در این عرصه بگشاید که موجب تدفیق و تأمل و پیگیری و پی جویی بیطرفانه و خونسردانه و آموزنده در این زمینه باشد و برخورد آرا و تعاطی افکار را برانگیزد و به شناخت و نگارش تحقیقی تاریخ کشور ما یاری دهد.
هیچ تاریخی همه حقیقت را برای همیشه نمی‌گوید و نمی‌تواند نیز بگوید. هر قومی و هر نسلی با رشد و توسعه اجتماعی و سیاسی و جهان بینی اکتسابی​اش، می‌تواند و باید تاریخ گذشته​اش را بنویسد، باز بنویسد و به آیندگان بسپارد. این قرائتهای مجدد همچون روندی بی پایان ادامه خواهد داشت؛ زیرا تاریخ امری مجرد و یکبار برای همیشه نیست و در اندیشه و حافظه جمعی مردم نوشته و باز نوشته خواهد شد.
پیشگفتار
این اثر در سال 1343 به منظور تحقیق در پایگاه‌های اجتماعی حزب توده، سازمان عمده کمونیستی در ایران، شروع شد. متن اولیه که ناظر بر دوره کوتاهی بین تشکیل حزب در 1320 و سرکوب شدید آن در 1332 بود، می‌خواست به این پرسش پاسخ دهد که چرا سازمانی آشکارا غیر مذهبی، رادیکال و مارکسیستی در کشوری شیعه مذهب با سلطنت سنتی و حس ملیت شدید توانست به صورت نهضتی توده‌ای در آید. اما چون دریافتم که بدون مراجعه مرتب به شکستهای بسیاری از احزاب ملی معاصر از یک سو، و پیشگامان عقیدتی آن بویژه سوسیال دموکراتهای 1288 - 1298، سوسیالیستهای دهه 1300 و کمونیستهای دهه 1310 از سوی دیگر، نمی‌توان به راز توفیق حزب توده کاملاً پی برد، این تحقیق بتدریج گسترش یافت. با وقوع انقلاب 1357، بر افتادن رژیم پهلوی و به صحنه آمدن نه فقط حزب توده بلکه روحانیت، تحقیق باز هم وسیع‌تر شد. بنابراین اثر حاضر به تحلیل مبانی اجتماعی سیاست در ایران با تأکید بر چگونگی تحول تدریجی شکل آن به واسطه توسعه اجتماعی - اقتصادی، از اوان انقلاب مشروطه در اواخر قرن سیزدهم تا پیروزی انقلاب اسلامی در بهمن 1357 پرداخته است.
کتاب به سه بخش تقسیم می‌شود. بخش اول زمینه‌ای تاریخی برای درک ایران نو، بررسی قرن نوزدهم میلادی، انقلاب مشروطه و حکومت رضا شاه در شهریور 1320 و ظهور استبداد محمد رضا شاه در شهریور 1332 را تحلیل می‌کند. این دوازده سال تنها دوره عمده در عصر جدید است که مورخ طی آن می‌تواند در زیر لایه سیاسی به زیر ساخت سیاست ایران بنگرد و از این رهگذر، ریشه‌های قومی و نیز طبقاتی جنبشهای مختلف سیاسی را عمیقاً بررسی کند. به خوانندگانی که به کارکرد درونی جنبش کمونیستی در این دوره علاقه‌ای ندارند، توصیه می‌شود فصلهای 7 و 8، بررسی مفصّل مبانی طبقاتی و قومی حزب توده را نخوانده بگذرند.
بخش سوم، بررسی ایران معاصر است و برنامه‌های اجتماعی - اقتصادی محمد رضا شاه، وخیم‌تر شدن تنشهای اجتماعی به واسطه آن، و سرانجام بروز انقلاب اسلامی اخیر را تشریح می​کند.
در گذر از هزار توی پیچیده سیاست ایران تا حد ممکن به سه منبع مهم زیر که جامعه شناسان دیگر غالباً نادیده گرفته​اند، متکی بوده​ام: گنجینه اطلاعات دفتر هند و دفتر امور خارجه بریتانیا در لندن - بویژه گزارشهای هفتگی، ماهانه، سالانه و مشروحی که مأموران کنسولگری در استانها و نیز وزرای مختار، سفیران و وابسته‌های ویژه در تهران، بین سالهای 1284 تا 1328 از ایران فرستاده​اند؛ مطالب ارزشمند موجود در مذاکرات مجلس بخصوص از مجلس اول در 1285 تا مجلس هفدهم در 1332 که با عنوان مذاکرات مجلس شورای ملی منتشر شده است؛ و اطلاعات با ارزش دیگری در انبوه روزنامه​ها، مجلات و نشریات فارسی زبان که از 1284 تا 1359 در داخل و خارج ایران انتشار یافته​اند. از خاطرات، تاریخچه‌ها و مقالاتی هم که فعالان سیاسی، سیاستمداران بازنشسته و تبعیدیان مقیم خارج پس از 1332 نوشته​اند، تا حد لزوم سود برده ام. همه این منابع البته گرایشهای خاص خود را دارند. اما باز پژوهشگران علوم اجتماعی می‌توانند با منظور داشتن آنها، اطلاعات به دست آمده را با دیگر مطالب اصلی مجدداً وارسی کنند، از بیشترین منابع همسنگ موجود بهره گیرند و تصویری کاملاً عینی از سیاست ایران به دست آورند. باید امیدوار بود که مورخان آینده بتوانند این یافته‌ها را با دستیابی به منبع عمده‌ای که نادیده مانده است، یعنی آرشیوهای اتحاد شوروی درباره ایران بیازمایند.
لازم می​دانم از کسانی که مرا در نگارش این کتاب یاری دادند، سپاسگزاری کنم: پروفسور دونالد زاگوریا، برای مطالعه تک نگاری اولیه؛ فعالان سیاسی که خواسته​اند ناشناس بمانند، به خاطر گفتگو‌های بردبارانه، اسناد کمیاب و خاطرات با ارزش​شان؛ نیکی کدی، جوزف آپتون، ئی. پی. الول ساتن، بزرگ علوی، هرمز شهدادی و مرحوم تی. سی. کویلریانگ برای اظهار نظر درباره پیش نویس فصلهای مختلف؛ و شهین آبراهامیان و مارگارت کیس، به خاطر ویرایش دقیق متن.
همچنین از مؤسسات زیر برای کمک مالی سپاسگزارم: مؤسسۀ پژوهش در تحولات بین المللی وابسته به دانشگاه کلمبیا، برای کمک هزینه پژوهشی از 1346 تا 1348؛ دانشگاه نیویورک، به خاطر بورس سفر تابستانی در سالهای 1351، 1353، 1355، 1358؛ شورای تحقیقات اجتماعی، برای بورس فوق دکترا در 1356؛ و کالج باروخ در دانشگاه نیویورک، به خاطر ایام تعطیل برای اتمام کتاب، و سرانجام از مقام سرپرستی دفتر علیا حضرت ملکه در بریتانیا برای اجازه نقل مطلب از اسناد منتشر نشده دفتر امور خارجه موجود در بایگانی کل و دفتر هند در لندن. بدیهی است هیچ یک از مؤسسات و افراد مذکور مسؤول خطاها یا نظرات سیاسی مندرج در کتاب نیستند.
برای صرفه جویی در حجم کتاب در پانوشتها فقط به ذکر مأخذ نقل قولها به منظور مستند ساختن موارد حساس و بحث انگیز، و ارجاع به منابع اولیه بسیار مهم بسنده شده است. آثار دست دوم ولو برجسته، و نیز منابع مهم دیگر، به کتابنامه پایانی موکول گردیده است.
مقدمه
جامعه شناسان که  ماشین زمان را متوقف کرده و به زحمت بسیار موتورش را دیده​اند، می‌گویند که نتوانسته​اند طبقه را در هیچ جایی قرار دهند و طبقه بندی کنند. آنها فقط می‌توانند انبوه مردم، و مشاغل، نه جزئی از فلان قسمت ماشین، بلکه نحوۀ کار ماشین است در هنگامی که به حرکت افتاده باشد - نه فلان منفعت، بلکه اصطکاک منافع است، شور است، خوروش رعد آساست . . . خود طبقه چیز نیست، رویداد است.
ئی. پی. تامپسن، ساخت طبقۀ کارگر  انگلیس (لندن، 1968)، ص 939 
در دو دهۀ اخیر پژوهشگران علوم اجتماعی که درباره کشورهای غربی تحقیق می‌کنند، رشته جدیدی موسوم به جامعه شناسی سیاسی به وجود آورده​اند. آنان بی توجه به این فرض قرن نوزدهم که دولت و جامع دو چیز جدا و متناقض​اند، چشم اندازی نه چندان عظیم، اما بسیار دقیق ایجاد کرده​اند که دولت و جامعه را در پیوند تنگاتنگ و سیاست دولتی را، هم با سازمانهای سیاسی و هم با نیروهای اجتماعی در رابطه نزدیک می‌بیند. محققان علوم اجتماعی معاصر، مجهز به این چشم انداز سه بعدی، نه فقط چارچوبهای ادراکی نظری در جامه شناسی سیاسی پدید آورده​اند، بلکه بسیاری مطالعات موردی معتبر تجربی نیز درباره جوامع غربی همراه با تحلیل مبانی اجتماعی سیاست، و رابطه پیچیده سیاست دولت، سازمانهای و ساختهای اجتماعی انجام داده​اند. 
در حالی که پژوهشگرانی که به تحلیل دولتهای غربی می‌پردازند چشم انداز سه بعدی جامعه شناسی سیاسی را به کار می‌گیرند، پژوهشگرانی که به تحقیق در دولتهای غیر غربی اشتغال دارند نگرش دو بعدی قرن نوزدهمی را همچنان حفظ کرده​اند. برخی، بویژه دانشمندان علوم سیاسی متعلق به مکتب ساختاری - کارکردی به دولت توجه کرده​اند: آنان گفته​اند که دولت چگونه جامعه را نوسازی می‌کند، با بحرانهای مشروعیت پنجه در پنجه می‌افکند و نهادهای جدیدی چون بوروکراسیها، ارتشها، و نظامهای تک حزبی را تشکیل می‌دهد. دیگران، بخصوص مردم شناسان و سیاست شناسان مکتب رفتاری به جامعه می‌پردازند: از این جمله​اند مردم شناسان متخصص در جماعات کوچک و دانشمندان علوم اجتماعی به نوبه خود - از طریق خشونت، شورش، و از خود بیگانگی - نظام سیاسی را از هم می‌پاشد، بسیار نوشته​اند. اما دربارۀ این که چگونه مبارزه اجتماعی به برخورد سیاسی شکل می‌دهد و به چه ترتیب نیروهای که با سازمانهای سیاسی در تعامل هستند، در روند توسعه در کشورهای غیر غربی اثر می‌گذارند، چندان کاری انجام نداده​اند.
به همین ترتیب، پژوهشگران معدودی مبانی اجتماعی سیاست ایران را بررسی کرده​اند. در عین حال که ایرانشناسان پیشین بیشتر نایل به تألیف بررسیهای مبسوط تاریخی بودند - که غالباً بر تأثیر رویدادهای بین المللی بر حوادث داخلی تأکید داشت - ایرانشناسان معاصر، بر وجوه خاصی از نظام سیاسی یا نظام اجتماعی انگشت می‌گذارند. بعضیها به جنبه‌هایی از حوزه سیاسی چون ناسیونالیسم، ساختمان دولت، اصلاحات ارضی، و بحرانهای مشروعیت می‌پردازند. دیگران، خرده پژوهشهایی درباره جماعات کوچک و آثاری قطور درباره «فرهنگ سیاسی» کل جامعه می‌نگارند. گروه اخیر بر آن است که فرهنگ ملی عدم امنیت فردی، بی اعتمادی، بدگمانی، عصیانگری، انزوای سیاسی - در ایران قرن بیستم است. بسیاری سیاست یا جامعه ایران معاصر را تحلیل می‌کنند؛ معدودی، جامعه شناسی سیاسی ایران نو را مورد مطالعه قرار می‌دهند.
کتاب حاضر در صدد بررسی سیاست در ایران نو از طریق تحلیل کنش متقابل سازمانهای سیاسی و نیروهای اجتماعی رده بندی کرد. در این کتاب، عبارت «گروه قومی» در توصیف گروه بندی عمودیِ افراد با علقه‌های مشترکِ زبان، تبار قبیله​ای، دین، یا همولایتی گری به کار رفته است. اصطلاح «طبقه اجتماعی» به معنی اقشار وسیع افقی متشکل از افرادی دارای ارتباط مشترک با شیوه مدیریت - و در محیطهای توسعه یافته - رویکرد مشترک به نوسازی اقتصادی، اجتماعی و سیاسی خواهد بود.
هر چند مفهوم طبقه اجتماعی را، با اندک تفاوتی در شکل، مراجع ناهمگونی چون مارکس و دوتوکویل، ماکیاولی و تاونی، وبر و دارندروف، ایدئولوگوهای قرون وسطی و الهیّون مسلمان، ممیّزان رومی و نویسندگان امریکایی جزوه‌های فدرالیستی به کار گرفته​اند، جامعه شناسان مختلفی بر آن تاخته​اند. وابستگان مکتب ساختاری - کارکردی می‌گویند جوامع نه به چند طبقه اصلی بلکه به اقشار متعدد شغلی تقسیم می‌شوند. این اقشار بنا به تأکید آنان، به سبب تقسیم کار به همدیگر وابسته​اند اما به واسطه درجات متفاوت حیثیت، حرمت و درآمد از هم متمایزند. رفتار گرایان این ادعا را می‌کنند که افراد در کشورهای در حال توسعه غالباً به ایدئولوژیها وابسته​اند تا به اعضای طبقه اجتماعی - اقتصادی خود. به گفته آنان نیروهای سیاسی را آرای متقابل به وجود می‌آورند، نه طبقات متنازع. اگر مارکس با این حکم که خود آگاهی انسان با هستی اجتماعی انسان - دست کم در جهان سوم - با خود آگاهی وی تعیین می‌گردد مارکس را وارونه کرده​اند. در این بین، پژوهندگان نخبگان سیاسی با راندن همه مردمان دیگر به پسمانده بی شکلی به نام «توده‌ها»، مفهوم طبقه اجتماعی را متروک ساخته​اند. در عین حال جامعه شناسان ناظر بر سیاستهای غیر غربی، با این استدلال که برخوردهای اصلی در جهان سوم حول تقسیمات قومی قبیله، نژاد، کاست، دین و خاستگاهای منطقه‌ای روی می‌دهد، کارآیی مفهومی طبقه را نیز مورد تردید قرار داده​اند. آنها نتیجه می‌گیرند که طبقات، در اروپا و آمریکا وجود دارد نه در آسیا و آفریقا. سرانجام بسیاری از پژوهشگران علوم اجتماعی در جهان سوم - همراه با برخی هواداران جهان سوم در غرب - بر تفاوتهای ظاهری خود با کشورهای صنعتی تأکید می‌ورزند و بر اختلافات اجتماعی باطنی شان سرپوش می‌گذارند. آنان اصرار دارند که مبارزه ملی، همه مبارزات اجتماعی از جمله مبارزات طبقاتی را تحت الشعاع قرار می‌دهد.
این اثر مدعی نیست که یکبار برای همیشه مسائل مهم نظری طبقه در برابر نخبه، طبقه در برابر قشر، مسائل اجتماعی در برابر مسائل ملی، گروههای افقی در برابر تقسیمات عمودی، و تحلیل توافق در برابرِ تحلیل تنازع را حل کرده است اما بر آن است که مبانی سیاست در ایران را با بررسی برخوردهای اصلیِ طبقاتی و قومیِ یکصد سال اخیر، رابطه بین نوسازی اجتماعی - اقتصادی و توسعه سیاسی، ظهور طبقات جدید و نیز زوال جماعات قدیم، و ترکیب اجتماعی و نگرش اعتقادی احزاب عمده سیاسی را تحلیل کند. این کتاب با ارائه مطالعه‌ای موردی در مبانی اجتماعی سیاست، امیدوار است هم بر مسائل عمده در توسعه سیاسی - بویژه نقش ستیزهای قومی در کشورهای در حال ظهور - و هم بر مسائل نظری در جامعه شناسی سیاسی - بخصوص مزایا و نیز معایب تحلیل طبقاتی - پرتوی افکنده باشد. 
فرض اساسی در سراسر این کتاب رویکرد نو مارکسیستی ئی. پی. تانپسن است که پدیده طبقه را نباید صرفاً بر حسب ارتباط آن با شیوه تولید (آن گونه که مارکسیستهای آیینی اغلب معتقدند) بلکه برعکس در متن زمان تاریخی و اصطکاک اجتماعی آن با دیگر طبقات معاصر درک کرد.


